DONGHU·YUSI

觅先贤,清溪桥畔话清廉

到林埭的时候,正值初夏,微风习习,梅云轻笼, 化的关心和重视。 六月天少了骄阳灸烤,多了几分难得的清凉。

林埭古称清溪,是诗书之乡,崇文重教、耕读传 原本在我的想象里,一个地方,出了那么多的清 官御史,空气中也应是凝重肃整的气息。然而,随着 车子驶向村道,我们便好像来到意境深远的幽静田 园,家家门前都有几处点缀的小篱,圈着大大小小错 落有致的盆景,白墙青瓦在几处翠竹掩映下,更添了 几分古典与现代自在流转的那种特有的灵动。

曲曲折折的小径的尽头,恍惚间,清风拂过,似长 辈谨严端方的训诫,于是小心谨笃,感觉周遭的一切 都已悄然融入过往激荡的历史风云之中……

翻开史书长卷,这条小径,过庭训曾经来过。

平湖过氏,元末避居于此,在明代出了三位进士, 成为望族。过庭训,字尔韬。据《论语注疏·季氏》记 载,孔鲤"趋而过庭",父亲孔子教训他要学诗、学礼。 所以后来"过庭"指承受父训,亦喻长辈的教训。不知 过庭训一名是否取义于此,但他确是从小勤勉好学, 据载他在家道中落后,为了贴补家用更为了博览群 书,他"即出为塾师,曾经馆于同邑孙植家和冯汝弼 家"。长大后,他正直勇毅,不畏豪强,任湖广江陵县 知县时,在了解楚王强占江边淤田数万亩的情况后, 仔细清丈田亩,毅然收回多占田地,并分给百姓,又酌 量收税,减轻了全县的税赋。彼时更有当地土豪倚仗 亲戚在朝廷吏部任高官,为祸一方,聚众在江口扰乱 地方治安。过庭训毫不畏惧,设计诱捕并依法惩处, 平息动乱。他智慧果敢,在万历年间福王太子争储 时,毅然上疏,请朝廷彻查真相。他公正无私,从善如 流,为任一方时,只要是地方大事,他一定召集乡绅贤 达征求意见,有时还亲自登门请教。他恬淡自守,虽 宦官魏忠贤权倾天下,他谨守方寸,不与京师权贵相

也正因如此,他的勤勉、果敢、正直和无私,在清 溪桥畔留下了厚重的足迹。

虽经历史兴衰长河冲洗,但清疏小径,仍难掩名 士风骨。清朝大臣沈初,也曾走过一段让人感怀的斑 驳岁月。

沈初,字景初。他从小极富才名,史书记载他有 博闻强记、过目不忘的本领,他聪明好学,年仅15岁 便考中秀才,但科举路上却又屡遭挫折。据传乾隆皇 帝第二次、第三次下江南时,都对他的才华大加赞赏, 但他却是直至32岁才中了榜眼,也纯属艰难困苦,玉 汝于成。而他这一路上的坚持与坚定,为读书人树立 了信心和榜样。

沈初为官30余年,无论在懋勤殿值日,还是在南 书房行走,他始终手不释卷,保持在诸生时谦虚勤勉 的学习态度。他为人性情宽厚,关心后学,曾鼓励一 同为官的阮元,要"长江后浪推前浪"。他的学生蒋予 蒲在追思先生的文章中写道:"受知师门,感深教育之 恩,迄今二十余年矣。"他一生清廉,在多次担任会试 正副总裁和殿试读卷官时,秉公选拔真才实学,绝不 徇私情。正因为他好学谨慎、勤政、清廉并且知识渊 博,所以他得到乾隆和同朝官员的敬重。虽公务繁 忙,他却时刻关心家乡的文化事业,他任《四库全书》 编纂副总裁期间,在他的关心下,平湖自三国至清嘉 庆共收录了27位作者,79部著作。这体现了平湖文 化积淀的深厚和文脉的悠长,也反映了沈初对家乡文

史书记载,沈初天性纯孝,进京后,他便迎养祖母 和母亲,一起承欢膝前。在冯太夫人病故后,他将祖 母的灵柩雇船运回故乡安葬。而后每天披麻衣,穿草 鞋,寸步不离,陪伴在祖母灵柩旁。而在母亲年事已 高身体多病时,他毅然向朝廷告假陪母亲回平湖终

个人,用一生书写了名字中的"初心",做正直 的人做正确的事,把廉洁留庙堂之高,把温柔孝心留 待朝堂之后,虽短促一生,却在故园的小径深处留下 纯净赤诚的温度。

清心为治本,直道是身谋。这条小径,明代"一门 五御史"中声名最著的屠勋,也曾走过。

屠勋,字元勋。少年颖敏,学贯经史,在乡里闻名 遐迩。明成化五年,他考中进士。因为才干突出,很 快升任为刑部员外郎、郎中。

屠勋为官清廉,办事干练,当时京城季胜利欲熏 心,诱使其主人的儿子私铸钱币,随后季胜又暗中告 发,主人的儿子被判流放,自家财产被季胜吞没。此 案有许多人知道有冤情,但没有人敢翻案。屠勋发现 此案疑点,推翻重审,以原罪名惩办季胜,并将财产还 给了主人。外戚寿宁侯张鹤龄与河间百姓争夺田地 引起诉讼,屠勋奉旨核勘,向上直言:"食禄之乡不言 利,况母后诞毓之乡,而与小民争寸地,臣以为不可。 明孝宗采纳了他的意见,终以田归民。他心怀社稷, 进言时弊,在任都察院右副都御史期间,他针对当时 行政中存在的大量弊端深入思考,提出自己的看法, 他看到京郊由于赋税劳役觉重,百姓贫困,便上疏请 求减轻京郊人民的劳役,他的建议得到采纳并在后来

写进法令。他整饬蓟州诸郡边备,巡视顺天、永平各 路,他合理调配驻军,使外敌从此不敢轻犯。他为人 正直,不与宦官权贵同流。当时刘瑾专权,六部中的 许多官吏处理事情都先向刘瑾汇报然后再上奏。屠 勋坚决不从,并说:"若是,不惟三尺法可以喜怒高下, 亦且无朝庭矣。"宁可托病还乡,也不愿违心曲意逢

言非法度不出于口,行非公道不萌于心,屠勋一 生秉持公正,唯法是遵,在清溪畔留下质朴执著、端方 自持的坚实足迹。

"明清监察御史的权力不只是一种弹劾权,还包 括监察行政、考察官吏、注销案卷等权力,不管是中 央、地方官厅皆当向都察院各科、各道报告。"(《中国 御史制度的沿革》)平湖屠氏在明代一门四代出了7 个进士,孕育了屠氏三代5名御史。清溪沈氏在家谱 中明确规定自己的家学特色为"清白传家"。过庭训 一生为官,秉承家训,清正端方,他并不要求子孙大富 大贵,只求子孙奉公守法,世传清白,方无愧于列祖列

"坏崖破岩之水,源自涓涓;干云蔽日之木,起于 葱青。"只有像过庭训、沈初、屠勋这样心明如水、一尘 不染的人,才能做到心有所畏、言有所戒、行有所止, 才不会被人情世事所累,才能在风云变幻的官场安守 本心、勤俭自勉、心系百姓、造福一方。 无论故里后 生,还是慕名来访者,作为新时代的党员干部,沿着前 人的足迹,拂去历史的尘埃,认知过往的烟云,更须时 刻慎独、慎初、慎微,竭力保持清廉如水、纤尘不染,方 能宛若珠玉,晶莹光洁,并如这清溪桥下的流水,清澈 悠长……



摄影 王强

□ 钱续坤

句,一直认为这些都是圣哲先贤留下的宝贵财富,因 此平时对其是推崇备至。可是没有想到,我的父亲也 有一句通俗易懂的"名言",并且自始至终都在影响着 我、激励着我、鞭策着我。

"要像牛一样勤奋,要像树一样生活!"这两个在 修辞学上被称作比喻的辞格,按理不该出自我的父亲 之口,因为他原是个连小学都没上过几年的农家孩 子,除了平常爱背《三字经》和《增广贤文》等几本经典 之外,哪里还知道什么咬文嚼字?但是这两个比喻又 的确言简意赅,语约义丰,读来意蕴高远,发人深省, 这不能不让人好生奇怪。

牛居六畜之首,自古就与人类的关系密切,它可耕 白居易就对其进行了形象生动的概括。可父亲自有 田推磨、拉车驮物,且所求于人的不过是吃野草、 父亲的道理,他说:别看草的顽强能给人进取向上的 喝凉水、住茅棚而已,因此人们赞誉它忍辱负重、信念,别看草的嫩绿能给人赏心悦目的感受,但是千 勤奋踏实、憨厚仁慈、忠诚和善。父亲借其中的一 点来对我们进行鞭策勉励,用心是何等的良苦! 啊,用"树"作为喻体的含义就是不一样,"红梅江上

从小就读了不少诗词歌赋,也看了许多名言警 仨都没有辜负父亲殷切的期望,无论是我在单位上 青松挺且直",凛然正气跃然纸上;即使是故乡山冈 班,还是他俩在古镇经营,基本上能够做到勤勤恳 恳、任劳任怨。尽管不能在平凡的工作岗位上取得 丰功伟绩,尽管不能在庸俗的讨价还价中实现足可 快慰的人生价值,但是我们始终没有沉沦过、颓废 过、抱怨过、后悔过,这是父亲一生最大的财富,也 是他晚年最美的谈资。在偏僻落后的乡村,在老者 云集的村头,能有什么更让人夸夸其谈和吹嘘炫耀

对于父亲的后一句"名言",我一度怀疑过它用 得不是那么贴切,或者说是用得有点蹩脚,私下里还 悄悄地将其改为:"像草一样生活。"草的生命力是何 其实,父亲的前一句"名言"并不难理解,因为 等的顽强,"野火烧不尽,春风吹又生",唐代大诗人 万不要忘记,那草里有野草、稗草甚至还有毒草!是 应该说,风风雨雨就那么过去了40余年,我们弟兄晚,堤柳雨中春",清新气息扑面而来;"大雪压青松,

上那被乡亲们称作的"歪脖子树",它对绿化家园和 美化庭院的作用也不可小觑。所以还是一句古训说 得好:"十年树木,百年树人。"父亲把"树木"与"树 人"有机地融合在一起,这叫他平时就喜好舞文弄墨 的儿子不得不叹为观止,难望其项背。呜呼,我不能 不对父亲产生一种敬仰之情!

现在我们弟兄仨都已为人父,最大的孩子上了大 学,最小也进了初中,无形中,父亲的教诲随之上升 到了家训的高度。每当看到稚子顽皮偷懒的时候, 我们也总忘不了父亲板起脸孔、神情严肃地教导: "要像牛一样勤奋,要像树一样生活!"而他们在大多 数情况下,是一脸的茫然,但这不能责怪他们,因为 这群在"巧克力"和"口香糖"中长大的孩子,要想真 正地领会其中蕴涵的哲理,还需要很长很长的一个

好在我有充分的信心,有足够的耐心,因为 我坚信父亲的"名言"会在我们家族流传很久很 久 ……

人间五月艾兰香

统计,光《离骚》的篇章中就记载各类香草二十五种, 出现频率达四十余次,如兰、蕙、芷、芙蓉、杜若、木兰、 薜荔、荃、菊、菉、箷、艾、椴、花椒、辛夷等,都是今天的 楚地广泛生长的香型植物,综合《九歌》、《天问》、《九 章》、《渔父》及其他四章,共记载香草鲜花四十余种, 引用次数达一百二十多回,可以说,其三分之一章节 都有草之素雅,花之香魂。

在屈子的《楚辞》中提及次数最多且笔墨重彩描 述的有兰、蕙、若、茝,其次是木兰和芙蓉,兰为兰草, 即春兰、秋兰、幽兰、石兰等兰草的总称。蕙也是一种 香草,常与兰、若、茝等香草并列,被称为香草之中的 "四大美人",如《离骚》"岂维纫夫蕙茝",《招魂》"光风 转蕙,汎崇兰兮",《惜往日》"谓蕙若其不芳"等。若又 叫杜若、杜衡,《离骚》中说"杂杜衡与芳芷",《九歌》中 说"采芳洲兮杜若"。茝又名白芷、芳芷,都是在水泽 边生长的香草。《离骚》中说"杂杜衡与芳芷",《招魂》 中说"菉蘋齐叶兮白芷生",《九歌》中说"沅有茝兮澧

骚》中有"制芰荷以为衣兮,集芙蓉以为裳"的表达。 《九歌·湘君》"采薜荔兮水中,搴芙蓉兮木末"中的芙 蓉,也言指荷花。木兰,是一种香木,《离骚》中有"朝 饮木兰之坠露兮"的句子,现在还是一种观赏林木。 荃、荪为石菖蒲类的香草植物,在屈原笔下多用来寓

意君王。其他不再一一赘述。 《楚辞》开创了"香草美人"的修辞手法,因而香草在 自然本义之外,又赋予浪漫而多彩的象征意义。用香草 比喻忠贞高雅之士,比喻高尚的节操,比喻美好的事物, 在国危民难、政治昏庸、狐狼当道、忠奸善恶不分的政治 环境下,依然孤清于世特立独行,守着"世人皆醉我独醒, 世人皆浊我独清"的超然出世的做人境界,也毅然决然地 保持着"富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈,此之谓大 丈夫"的本真。也常用香草的之"香节"表达自己"不顾其 死,不改其节,以香为任,留香于世"的气节与理想。

《天问》、《哀郢》、《惜往日》、《悲回风》等章节如诉 如泣百转柔肠,借"香蕙之摧折,杜蘅之枯槁"来诽讥

情怀和民族志节都值得世人敬重和称颂。

屈原辞赋作品中提及的香草名目很多,据不完全 有兰"。《楚辞》中的芙蓉,是指生长在水中的荷花。《离 楚政对忠贞正义之泯灭、视清高节操如草芥的无奈和 悲催之情怀,同时也表达了屈子"宁付湘流,葬于江鱼 之腹中,安能以皓皓之白,而蒙世俗之尘埃乎"的坚定 坚强和宁折不弯,呈现"屈子不屈"的伟大精神和高贵 人格。虽披沥肝胆报国无门,却矢志不渝不改初衷, 面对屡屡而来的打击困厄,不自暴自弃,不随波逐流, "夫何彭咸之造思兮,暨志介而不忘。万变其情岂可 盖兮,孰虚伪之可长"?文中博古通今,旁征博引,用 了大量鲜活的实例抒发了自己的操守鸿愿,而用挖心 抛肝的比干、投水自尽的彭咸、耻食周粟的伯夷、割股 飨主的介子推、哀泣救楚的申包胥……以之明志,与 尔同节。正如其学生宋玉诗曰:"何时俗之工巧兮,灭 规矩而改凿,独耿介而不随兮,愿慕先圣之遗教。处 浊世而显荣兮,非余心之所乐。与其无义而有名兮, 宁穷处而守高。"屈子一生无论居庙堂之高还是处江 湖之远,跟山川结伴,与香草为伍,兰质蕙心,出淤泥 而不染,濯清莲而不妖,洁身自爱,坚守大道,其家国

雨天淘书乐

口马 马

电商时代,吃穿玩乐全在网上进行。一台电脑,一 部智能手机,买买买,不论何时不论何地,随你下单。 近来网上惊现"吃土"、"剁手"字样,就是对上网购物上 瘾这件事的自嘲自讽。

网上购书也是同样让人心醉,欲罢不能。去实体书 店逛过一次,没几个大人,多的是小学生,倚着书柜,一 个个翻看教育类书籍,或者那些个绘本。

网上购书快捷方便。从下单到快递员上门,最多 两天就到。自从学会网购图书后,我基本没逛过书摊 书亭书店。每年,单位都给员工订几份报纸,自己也挑 些心仪的杂志一直订阅着,像《瑞丽》、《中国地理》、《随 笔》、《美文》,似乎每一天都有新书新刊到手,让人目不

万卷古今消永日,一窗昏晓送流年。对江浙一带 的人来说,夏天是难捱的。老百姓说,过了七月半,才 算铁打的汉。想要度过苦夏,一茶一扇必不可少,再, 就是找到一册有趣的书。此三者具备,用陶渊明的话 说,真够得上羲皇上人了。譬如今年这个夏天,我把那 册一千多页的《白先勇说红楼》看完了,感觉自己已做 了好大一个工程呢。

书橱里的书很多,看过没看过的,整整齐齐如哨兵 样排列着。不过,读书之人对书的爱好,一如时尚女子 对于衣服,总觉得衣橱里还少那么一件。那些通过网 络通过邮局陆续到来的刊物,并不能遏制我逛旧书店 淘书的热情。

旧书店里淘来的书,别有一种况味。那些旧书,就 像风韵犹存的徐娘,充满了故事。而我,就是那个喜欢

下雨的周末,我当然要去旧书店逛逛的。

早上关门的旧书店,现在开了,冷清清没一个顾 客,门前飞舞的落叶更平添了它的苍凉,似乎黄昏里一 匹病残的老马。这正合我意。

店主就着那一只火锅吃他不知早晚的饭,墙角堆 着两三只鼓鼓的编织袋,一定是他刚从某处拆迁房里 淘来的。一问,果然。"从早上八点到现在,六小时的成 绩呢。"看来,他对这几口袋东西还是满意的。

一阵尘土飞扬之后,口袋里的书全倒在了地上。 先来先挑。我在感叹自己幸运的时候,一屁股坐

在门槛上,开始挑选。 一本《我与地坛》映入眼帘,赶紧拿了放在一边。史 铁生走了,但他写的书还在,依然闪耀着思想的光芒。

《所以》? 书名好怪,一看作者,熟人。池莉的作品 我收藏得比较全,书架上早陈列着《一冬无雨》、《细腰》 这五六种。我喜欢她那种城市平民式的叙述。

《考古大悬疑》。这本好,适合我这种对万事万物抱 有探索精神的人。其实也不止我一人对神秘的东西充满 探究的情绪,所有的人都一样的,尼斯湖、百慕大、飞碟、 外星人……凡涉及这类题材,收视率都挺高就是证明。

《我听鲁迅讲文学》。鲁迅要活着,都一百三十多 岁了。当然不可能,不过,鲁迅的故事还在流传着,估 计还将流传下去。这本书的原主人叫"孙海锋",书的 扉页写着"2006、04、22购于北大校园书摊"字样。我 对着扉页看了许久,研究了一会笔迹,估计是个男生, 藏书流失,可能是孙同学从北京大学毕业了吧。

《吃遍杭州》。看了书名,我忍着没有翻书,我要 想想看,杭州到底有哪些东西可以夸耀于人的。有外 省的朋友来看我,如陪着去杭州,常讷言于那里的特 色菜。有了这本书,从此就可以不歇气地报一串菜名: 东坡肉,叫化鸡,西湖醋鱼葱包烩,龙井虾仁楼外楼。 写这书的人叫安峰,不如他的艺名"阿六头"响亮。他 原是工人,后来做主持人,电视台曾有一档"阿六头说 新闻",每到节目结束,只见他大手一挥,用地道的杭州 话道白一句:明早会!

不少啦。正当我为淘到宝贝而沾沾自喜时,两册 《老照片》浮上眼前,都是山东画报出版社的东西。这个 出版社我喜欢,上次收藏一册张岱的《陶庵梦忆》,与十 竹斋的作品天衣无缝地联在一起,相得益彰:"现在读者 诸公眼前的这一本小书,是两种书的合编,一是明遗民 张岱的《陶庵梦忆》,一是明朝灭亡那年出版的版画《十 竹斋笺谱》的精选。"出版方山东画报出版社如是说。

"这本杨绛先生写的《洗澡》,送给你,不算钱。"书 店老板收了我六十元钱,"唉,杨绛先生也走了,他们一 家三口在天堂相会了。"看来,老板对钱钟书杨绛夫妇 很了解啊

淘来的书装在塑料袋里,我抱着它们,生怕被雨点 打湿了。

诗画云岭

□ 朱幸福

皖南山区我去过多次,去的次数多了,越来越觉 得那里的风景非同寻常。那地方山清水秀,民风淳 朴,连空气中流淌的都是绿色。

那次我们到达泾县云岭时,一阵冷风掠过,山里 的世界突然间就变了脸:明媚的阳光无影无踪,白云 变灰、变暗,并若大海般波涛汹涌,青山上树木狂舞, 砂石纷飞,松涛阵阵,一场不期而至的大雨迅速笼罩 了周围的山川,也打湿了我们的头发、衣服,使我们的 心也变得潮湿起来。在激烈酣畅的雨声中,我的耳边 似乎隐约传来嘹亮的军号声和隆隆的枪炮声,原来这 里也曾是军事重地,虽没有前线那般的战火纷飞,但 据记载,起码也是谍影重重啊!好在战争早已结束, 硝烟也已经散尽,如今的云岭已作为全国重点文物保 护单位被保护了起来,每年来自全国各地的游客和接 受红色教育的党员干部及青年学子络绎不绝。他们 在新四军纪念馆内接受革命传统教育,重温入党誓 词;他们在陈毅亲笔题写的馆名前合影留念……然 后,他们还会和我们一样,在新四军军部司令部、修械 所、政治部、教导队、战地服务团等旧址处沉思,在中 央东南局、烈士墓、叶挺铜像广场等旧址处流连,缅怀 新四军老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩,哀悼"皖 南事变"中牺牲的烈士……

我们离开云岭时,已是风停雨住,阳光璀璨,白云 在深邃高远的蓝天上漫卷,流水在小桥下淙淙,鸥鹭 在田畴上翩翩;群山被淡淡的水气环绕,村庄被青翠 的绿树掩映;粉墙青瓦的房屋错落有致,村里的老人 们又悠闲地做起了手工……一切都显得诗画般安宁 与和谐,似乎什么也没有发生过。

"云中美人雾里山。"品味着新四军军长叶挺赞誉 云岭美景的这一名句,我不由得想着,如果没有战争, 不仅仅这里就是安居的净土,而且到处都会是人间的 乐园。